
ATA Nº 014/2015 Da Sessão Ordinária - Realizada em 14/09/2015. 

   Aos quatorze dias do mês de setembro do ano de Dois Mil e Quinze, 

às 18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências da Câmara de Vereadores de  Victor Graeff/RS, os seguintes 

Edis: VALDIR JOSE VIEIRA, AUGUSTO JULIANO LISKA,  

LAIRTON ANDRE KOECHE, MIRTES LUIZA SCHMIDT,  

MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS,     

ADRIANO RODRIGO MATTGE, ALVORI ROBERTO SCHARLAU 

e IVANIR URBANO BORN. Verificado o número legal de Edis 

presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador VALDIR JOSE 

VIEIRA, e após colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária  realizada  

no  dia 24/08/15, sendo aprovada por Unanimidade de votos. Dando 

continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do 

Prefeito Municipal: Of. nº 259/15- Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 

261/15GP – Prêmio Boas Práticas de Transparência – Portal de 

Transparência; Of. nº 271/15GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 

273/15GP – Encaminhamento de P. de Lei; Convite: Reunião com a 

empresa CRVR – Companhia Riograndense de Valorização de Resíduos; 

Of. nº 277/15GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 278/15GP – 

Encaminhamento de P. de Lei. Dando continuidade à Sessão se realizou a 

leitura, e discussão dos Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei 

nº 045/15 que “Altera a tabela de alíquotas de contribuição ao RPPS 

constante no Inciso III, do artigo 24, da Lei Municipal nº 1440, de 13 de 

dezembro de 2012”. P. de Lei nº 046/15 que “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a firmar Termo de Cessão de Uso do Ginásio de Esportes 

POLIVAR com a Sociedade Esportiva Rio Grande – SERG, para 

realização do Campeonato Municipal de Futebol de Salão – Edição 2015, 

e dá outras providências”. P. de Lei nº 048/15 que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a firmar Convênio com a Associação Comercial 

Industrial e de Prestação de Serviços de Victor Graef – ACIVIG, e dá 

outras providências”. P. dde Lei nº 049/15 que “Autoriza o Município de 

Victor Graeff a firmar termo de Concessão de Direito Real de Uso de 

Bem Imóvel”. Prosseguindo-se com os trabalhos  foi  aberto  espaço  

reservado  ao Expediente Recebido de Diversos: Ministério da Educação: 

CM185399/15 R$ 8.983,69; CM173985/15; Assembléia Legislativa: Of. nº 

040/15 – Audiência Pública; Of. nº 035/15 – Primeiros 100 dias de 

mandato PR. Associação das Câmaras de Vereadores do Alto da Serra do 

Botucaraí – AVASB – Reunião Ordinária. . Revistas: Bens e Serviços; 

Informativo COPREL; Achados de Auditoria; RADIS; Boletim CNM; 

Jornais: Jornal O INTERIOR; Jornal do Senado; Jornal da Câmara; 

Tribuna das Cidades; Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; 

Panorama Regional; Jornal do Comércio, O Panorama e Correio do Povo. 
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 Continuando com os Trabalhos, foi aberto espaço para a Leitura do 

Expediente Expedido dos Vereadores: Projeto de Resolução nº 004/15: 

“Dispõe sobre a realização da Sessão Ordinária da Câmara Municipal na 

localidade de Santa Cruz, e dá outras providências”. Requerimento nº 

030/15 de autoria do Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE 

aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa Diretora, depois de 

discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja estudada a 

possibilidade de o Executivo Municipal adquirir um terreno destinado à 

construção de casas populares, bem como, de uma área destinada à 

instalação de um novo berçário Industrial. JUSTIFICATIVA: A aquisição 

destes terrenos, visa atender quem realmente precisa de uma moradia. 

Seriam beneficiadas aquelas pessoas que trabalham e pagam aluguel a vida 

inteira e não tem condições de adquirir um imóvel próprio, e a área para 

instalação de um novo Berçário Industrial visaria alocar novas empresas 

em nosso município, gerando empregos e renda e atraindo novos 

investimentos. . Continuando com Trabalhos, foi aberto espaço para 

Pedidos Verbais dos Vereadores: A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que sejam feitas 

melhorias no acesso à propriedade da Sra. ERNA LENZ, na localidade de 

Barro Preto. O Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE solicita via 

Setor de Obras, que sejam realizados trabalhos de empedramento na via 

pública, trecho que compreende entre a propriedade do Sr. LORIVALDO 

PINTO até os PRIEBE.  O Vereador solicita à Secretaria da 

Administração, maiores informações sobre a Lei Municipal que trata das 

taxas de serviços ambientais, onde a primeira licença teria validade de um 

ano, a segunda licença teria a validade de dois anos, a terceira de três anos 

e  após a licença seria de quatro anos, mas que com a entrada de novo 

Projeto de Lei que altera essas licenças, agora seriam apenas de dois anos, 

o que traria prejuízo para os produtores. O Vereador comunica que será 

realizado um curso de cercas elétricas e será disponibilizado a toda 

população victorense pelo “Juntos para Competir” formado pelo SEBRAE, 

SENAR e FARSUL nos dias 29/09 e 02/10 na localidade de Posse Müller e 

nos dias 30/09 e 05/10 na Escola Princesa Isabel, localidade de Faxinal, 

com início às 09:00 hrs. O Edil solicita ao Presidente desta Casa, o envio 

de um ofício ao Presidente da Associação Comercial, Industrial, 

Agropecuária e Prestação de Serviços de Victor Graeff – ACIVG, Sr. 

MARCOS REICHERT, solicitando informações referentes aos valores 

cobrados às empresas que irão expor na 10º EXPOVIG. Quanto será pago 

pelos associados, pelos não associados e pelas empresas que vem de fora, 

bem como qual o valor da mensalidade que os associados pagam para a 

Associação.  O  Vereador  solicita  ao  Presidente  desta  Casa,  que  fosse  
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enviada correspondência para a COPREL, solicitando informações 

referentes ao aumento das tarifas de energia elétrica cobrada aos usuários 

daquela empresa. Solicita também, que fosse enviado um ofício, 

parabenizando o Prefeito de Nicolau Vergueiro, Sr. DANILMAR DA 

COSTA, pelo ato de protesto realizado naquele município, com as 

bandeiras hasteadas a meio mastro, manifestando o descontentamento da 

população com a atual crise que assola o País. O Vereador LAIRTON 

ANDRE KOECHE solicita, via Secretaria de Obras, que fossem feitos 

reparos no acesso à propriedade do Sr. FABIO PINTO, bem como no 

acesso à propriedade do Sr. AFONSO DE VALLE, localidade de São Jose 

do Umbú. Solicita também que seja realizada a troca de bueiros próximo à 

propriedade do Sr. ROQUE SCHONS, bem como na propriedade de 

MARCIA BUCHS localidade de São Jose Umbú. O Vereador AUGUSTO 

JULIANO LISKA solicita, via Setor de Obras e Trânsito, que seja 

realizada a troca de bueiros na propriedade do Sr. RUDI GEHLEN, divisa 

com a propriedade do Sr. ARI WALLAUER. O Vereador solicita ao Poder 

Executivo Municipal, que fossem enviadas para esta Casa de Leis, as 

respostas aos pedidos dos Vereadores. O Edil solicita à Mesa Diretora, que 

fosse enviada correspondência ao DAER, solicitando providências nos 

reparos a serem realizados na rotatória da ERS 142 com a ERS 223, trevo 

de acesso ao município. O Vereador IVANIR URBANO BORN ocupou o 

espaço reservado ao Pequeno Expediente para comentar sobre a 

mobilização a ser realizada pelas prefeituras no dia 25/09 em estarão 

fechando suas portas em protesto contra a crise financeira que os 

municípios estão enfrentando, diante da queda na arrecadação municipal e 

dos atrasos dos repasses dos Governos do Estado e da União. Este protesto 

visa sensibilizar os governos bem como conscientizar a população sobre o 

tamanho da crise que as prefeituras estão enfrentando, com apenas 18% do 

total das verbas arrecadadas são destinadas aos municípios. O Vereador 

acredita que em todos os municípios não haverá expediente, e todos os 

Vereadores deveriam participar deste movimento, se solidarizando com o 

Executivo, fazendo parte deste importante momento político econômico 

que passa o nosso país. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS 

ocupou este espaço para se dirigir aos demais pares mas principalmente ao 

Presidente desta Casa, para que quando houver algum ato solene, ou algum 

convite para a Câmara, e o Presidente não puder se fazer presente, que a 

Mesa Diretora designasse algum representante para comparecer ao evento. 

Ocorreu na última semana, onde a Câmara foi convidada para o 

hasteamento da bandeira em alusivo as comemorações da semana da pátria, 

e estiveram presentes os Vereadores ALVORI ROBERTO SCHARLAU, 

IVANIR  URBANO  BORN  e  ADRIANA  T.  MÜHL  NEUHAUS  e  os 
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demais funcionários desta Casa. Naquele evento, alguns professores da 

JOMAC pediram um espaço para manifestar seu repúdio para com o 

Governo do Estado que parcelou o salário dos servidores, quando a 

Professora ANGELA PALUDO solicitou que algum Vereador comentasse 

algo pela Câmara. A Sra. CRISTIANE SAVADINTZKY solicitou que a 

Vereadora falasse pela Câmara, mas como não estava autorizada pelo 

Presidente, falou em seu nome, como Vereadora, como mãe de professora, 

como cidadã victorense, mas não em nome da Câmara de Vereaores por 

que ninguém estava autorizado pela Presidência. Um outro fato ocorreu em 

um Encontro de Mulheres, quando o então Presidente da Câmara, Ver. 

LAIRTON ANDRE KOECHE não pôde estar presente, mas designou a 

Vereadora para falar em nome da Câmara, que representasse a Câmara 

naquele evento. Esta é uma das maneiras de demonstrar a união entre os 

Vereadores. Que fazemos parte de um todo. Na inauguração do Museu 

Municipal, onde apenas os Vereadores ALVORI SCHARLAU e 

ADRIANA NEUHAUS estiveram presentes também não puderam falar 

pela Câmara pois não estavam autorizados. Também não puderam 

representar o Legislativo naquele evento. Então que esse tema fosse 

revisto, que sempre que houver algum evento oficial, fosse indicado 

alguém para representar a Câmara no caso da ausência do Presidente. 

Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, discussão e foi aprovado 

por Unanimidade de votos o seguinte Projeto de Lei do Executivo 

Municipal: P. de Lei nº 047/15 que “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal de Victor Graeff a alterar a redação do § 1º do Artigo 1º e do 

Art. 3º da Lei Municipal nº 1614 de 28 de abril de 2015, e dá outras 

providências”. Projeto de Resolução nº 004/15 de autoria da Mesa Diretora 

aprovado por Unanimidade de votos: “Dispõe sobre a realização da 

Sessão Ordinária da Câmara Municipal na localidade de Santa Cruz, e 

dá outras providências”. Continuando com os Trabalhos, abriu-se espaço 

destinado às Explicações Pessoais: A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS ocupou o espaço regimental para comentar sobre a próxima 

Sessão Ordinária a ser realizada na Comunidade de Santa Cruz, e solicitou 

que após o término da Reunião, os demais colegas ficassem um pouco mais 

para interagirem com aquela comunidade. Que ouvissem os anseios 

daqueles munícipes. Na última Sessão realizada no interior do município 

(São Jose da Glória) o Vereador IVANIR URBANO BORN comentou que 

foram feitos muitos pedidos, e que para o Prefeito poder atende-los deveria 

de ter mais um orçamento, que nunca se conseguiria concretizar tantos 

pedidos, mas que a Vereadora ADRIANA não pensa assim. A própria 

Vereadora foi uma das que mais solicitou pedidos ao Executivo naquela 

Reunião, mas que foi visitar 55 casas para escutar os problemas do povo, 
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não olhando a posição política de cada um, apenas para ouvir os anseios 

daquela comunidade. O dever de um Vereador é repassar esses pedidos dos 

munícipes ao Executivo, e nesta Sessão, se tiver 100 ou mais pedidos, a 

Vereadora vai solicitar ao Executivo. Muitos pedidos não vão ser 

atendidos, mas devem ser solicitados por ser um anseio da comunidade. 

Também comentou sobre a Sessão passada, e concordou com a Vereadora 

MIRTES SCHMIDT, que ocupou este espaço comentando que a 

comunidade hoje está vendo o Vereador como um “cabide de promoções”. 

Somente vem ao Vereador para pedir prêmio para rifas, para comprar a rifa 

toda, para patrocinar isso ou aquilo, mas não dão o valor devido, embora a 

Vereadora trabalhe, e muito, embora não tenha este reconhecimento. 

Também observou que o Presidente desta Casa, Ver. VALDIR VIEIRA 

comentou que cumpriu o Regimento Interno, por isso não dava explicação 

sobre o Projeto em que votou contra,  mas nesta Sessão o Presidente 

comentou sobre outro Projeto antes da votação. Então o Regimento Interno 

só é usado quando é de interesse próprio, e isso deixa a Vereadora muito 

triste. Hoje antes da votação do Projeto o Vereador VALDIR fez um 

discurso. Hoje o colega Ver. ADRIANO quando fez seus pedidos verbais, 

todos comentaram, descumprindo o Regimento Interno. A Vereadora 

gostaria que isso mudasse,  e quando alguém fosse contra o Regimento 

desta Casa o Senhor se manifestasse. Se o Presidente não sabe, que peça a 

Assessora Jurídica para auxiliar. Se a Vereadora estiver errada, que 

corrijam. Como vamos aprender o Regimento se ninguém corrige. 

Ninguém se importa com o cumprimento do Regimento, a não ser se for de 

interesse próprio. O Regimento deve ser seguido pra todos, e não apenas 

em alguns momentos. O Presidente desta Casa de Leis, Ver. VALDIR 

JOSÉ VIEIRA ocupou este Espaço Regimental para se dirigir à Vereadora 

ADRIANA NEUHAUS, que com relação ao Projeto de Lei que foi à 

votação nesta Sessão, apenas comentou o que o Assessor do Prefeito, Sr. 

MARIO MARTINI falou ao Presidente sobre a importância e a urgência 

daquele Projeto. Não defendeu nem se opôs ao mesmo, e nem deu a sua 

opinião. Apenas abriu uma exceção como abriu uma exceção ao colega 

ADRIANO MATTGE que já havia terminado seus Pedidos Verbais, e 

novamente abriu espaço para que ele pudesse completar os seus pedidos. O 

Vereador acha que os Vereadores devem trabalhar mais unidos. Quanto ao 

P. de Lei que foi rejeitado na última Sessão, ele comentou sobre o Projeto 

no espaço destinado às Explicações Pessoais e quanto ao Projeto que foi à 

votação hoje, apenas falou o que o Seu MARIO havia lhe solicitado, mas 

que também está descumprindo o Regimento Interno ao colocar o referido 

Projeto em votação, uma vez que ele não teve o trâmite necessário para ir à 

votação, mas que pela urgência deveria ser votado. Com relação à inaugu- 
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ração do Museu Municipal, o Vereador comentou que quando chegou ao 

local a cerimônia estava acabando, pois recém havia chegado do município 

de Passo Fundo onde foi levar uma mulher e uma criança para consultar, e 

acha que não pode se abster de ajudar as pessoas em casos de urgência, no 

caso doença, pois acredita que este também é o papel do Vereador, mas que 

com certeza, se tivesse dado o tempo, certamente se faria presente, pois 

tinha firmado o compromisso de se fazer presente no evento. Este paciente 

ligou para o Vereador às 20hs 30 min da noite anterior à inauguração, 

solicitando ajuda para ir ao município de Passo Fundo às 06:00 para fazer 

uma consulta, motivo que fez com que o Vereador se atrasasse para o 

evento. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos que a próxima 

Sessão Ordinária será realizada  no  dia  28/09/15  às  18:00 (dezoito horas) 

no Pavilhão Católico da localidade de Santa Cruz, e  ao mesmo tempo deu  

por encerrado os trabalhos  dessa  Reunião Sala de Reuniões, que  contou 

com a presença dos Srs. Vagner Paz Ferreira, Ari Nienow,  da Sra. Adriane 

de Negri,. Sala de Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores – Victor 

Graeff/RS, aos 14 dias do mês de Setembro do ano de 2015././././././././././././ 

 

 

VALDIR JOSE VIEIRA                 MARCELO HENRIQUE KOCH 
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